
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

\ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اسهل عن بعد من تم التحميل



 

 

 تعريف علم الإحصاء
 . ع وتنظيم وعرض البيانات ثم تحليل وتفسير النتائججمعلم يهتم بعملية ىو  علم الإحصاء 

 ءفروع علم الإحصا
 ينقسم علم الاحصاء الى قسمين: 

 .الإحصاء الوصفي أو ما يسمى بمبادئ الإحصاء / 1
 الإحصاء التحليلي ./ 2

 : مصطلحات علم الإحصاء
أسجل أطواؿ طلاب ، فعندما  لرتمع تسمي, أرقاـ أو بيانات تشترؾ في خاصية معينو  (رقام تجمع عن أي ظاىرةأي أ): المجتمع / 1

  . رقم اسميهم لرتمع الأطواؿ 300رقم ىذي اؿ 300طالب وأسجل أطوالذم يظهر لدي  300 ؿالدستوى الأوؿ 
 .( الشرط أن تكون العينة عشوائية)على المجتمع  تعميمهالطتارىا لأجل  العينة : ىي جزء من المجتمع/ 2
 .  الاختيار بدون قصدأي  عشوائية :ال

 )علم الاحصاء التحليلي يهتم باستنتاج معلومات عن المجتمع عن طريق العينة(
 

 مقدمة في نظرية الاحتمالات
ة حجمها )ن( من المرات حدوثو )م( من المرات في تجرب ( وىذا الحدث يتكررسإذا كان ىناك حدث ما ):  حساب الاحتمالنظرية 

=   (س) ح وقوع ىذا الحدث وفق القانون التالي :إن احتمال ف
ن

 م

 للتجربة .ا)م( تعني عدد مرات وقوع الحدث )ن( عدد الحالات الكلية   ، سح تعني احتمال , احتمال وقوع الحدث  
 ؟ 3وجو احتماؿ ظهور ال وعند ألقاء قطعة نرد سليمة ماى مثاؿ :

( = 3ح )الحل / 
ن

=  م
6

1 

 . 1تساوي (   3 )عدد مرات ظهور الوجو (ـ، ) 6عدد الحالات الكلية للتجربة وتساوي  (ف)
احتماؿ  وماى العمرة , عشوائياً لأداء اقتصادينٌ أختنً أحدىم 4هندسنٌ وم 6لزاسبنٌ و 5دارة إحدى الشركات من إيتكوف لرلس  مثاؿ / 

 ؟  اً أف يكوف مهندس
 ( .15 أعضاء المجلس لرموع) الحل / 

=  )مهندس( ح
ن

=  م
15

6 

)اقتصادي(=  ح
ن

=  م
15

4 

 وجي ؟, ماىر احتماؿ ظهور رقم ز  ألُقيت قطعة نرد مرة واحدة مثاؿ/

( =   رقم زوجي) ح الحل/
ن

=  م
6

3 .  

 ؟ اً احتماؿ أف يكوف سعودي ما أختنً أحدهما عشوائياً , اً فريقيأ اً طالب 20و اً سعودي اً طالب 40يضُم أحد الفصوؿ الدراسية  مثاؿ/

=  (طالب سعودي) ح الحل/
ن

=  م
60

40 =
6

4 

 : احتماؿ أف يكوف وأختنً أحد الطلبة , ماى , اً متزوج اً طالب 20منهم  اً طالب 80يضُم الدستوى الأوؿ مثاؿ/ 
 ؟ ةيتحدث اللغة الياباني/ 3 / يتحدث اللغة العربية ؟2 ؟ اً / متزوج1
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)متزوج(=  / ح 1  الحل/ 
ن

=  م
80

20 =
4

1 

=  )اللغة العربية( / ح2
ن

=  م
80

 .اً مؤكد اً سمى حدثوي 1=  80

)اللغة اليابانية(=  /ح3
ن

=  م
80

  .مستحيلاً  اً يسمى حدث( و 0= )0

 (1) ىي حتمال ، وأقصى قيمة للا دائماً البسط أقل من المقامو (  بسط ومقام )أن جميع الاحتمالات عبارة عن كسر )حظ نلاف
 يعني الاحتمال محصور بين )صفر  و  موجب واحد(         . ويسمى حدث مستحيل( (0) للاحتمالوأصغر قيمة ويسمى حدث مؤكد ، 

 
 )نوعين( أنواع الحوادخ :

   لبسيط/ الحدث ا1
 رة حدث واحد احتماؿ ظهور الصو : مثل وىو عبارة عن حدث واحد فقط وليكن )س( 

  / الحوادث المركبة2
حدثنٌ الدهندس أو ىنا اسب المحاحتماؿ اختيار الدهندس حدث بسيط لكن اختيار الدهندس أو ف عدة حوادث في وقت واحد ىي عبارة عن 

 ، .لدكتوراه ل ف يكوف حاملاً أو  اً ف يكوف مهندسأحادثنٌ ىنا لدكتوراه ل يار مهندس حاملاً احتماؿ اختومثاؿ حدث مركب ,  فهواسب المح

نالحادث البسيط يحسب الاحتمال لو بالقانون السابق : 

م

 . 
 ( .قانون الجمع وقانون الضرب)بأحد قانونين لها  حتماليحسب الاالحوادث المركبة 

 .متنافية البين الحوادث المتنافية وغير يجب التفرقو  و في ىذه الحالة : قانون جمع الاحتمالات 
 .ة الكتاب ينفي ظهورعملة فإف ظهور الصورة الرمي قطعة  دن، فع في وقت واحد اً ىي التي لا يمكن إن تقع مع :  الحوادث المتنافية

 . اً احتماؿ اختيار لزاسب لا ينفي إف يكوف متزوج، ف ت واحدفي وق ىي تلك الحوادث التي يمكن إن تقع معاً :  الحوادث غير المتنافية
 .( صدث )الحو أ( ساحتماؿ ظهور الحدث )/ 1:  قوانين الجمع

  : كلاىما ىوأو  ( صو )أ( س( فإن احتمال وقوع )ص) و( سذا كان لدينا حدثين )نظرية : إ
 الجمع( )س،ص ( كلمة )أو( تعني قانون)( الجمع ىذا قانون) (س صح ) –( ص( + ح )س( = ح )ص+سح )( = صأو  سح)

 غير متنافيان( .
 . (ص( + ح )س( = ح )ص+ س)أ ح: القانون الثاني فمتنافية ، ( حوادث ص( و )سلو كان )و 

 ملحوظة :  اذا كاف
 )س ،ص( حوادث متنافية فان ح)س ص( = صفر

 ماىو : ةلاداء العمر  أحدىمختنً ااقتصادي و  8لزاسب ,  4 مهندس , 6داره احدى الشركات يضم إ)لرلس مثاؿ : 
 ؟اً ف يكوف لزاسبأ( احتماؿ  1
 ؟اً ف يكوف اقتصاديأ( احتماؿ  2
 ؟اً و اقتصاديأ اً ف يكوف لزاسبأ( احتماؿ 3
 ؟اً و مهندسأ اً ف يكوف لزاسبأ( احتماؿ 4

 ة لا يدكن تقسيمها .ادث بسيطحو ( فهذه اقتصادي( )اسب)لزاحتماؿ أي وؿ والثاني يتكلم عن حدث واحد : الدطلوب الأ الإجابة
ة كلمالدسألة  داـ ظهر في فما ؟  و قانوف الضربأتخدـ قانوف الجمع فنس ةحوادث مركب( فهذه و اقتصاديألزاسب )طلوب الثال  والرابع الدو 
 : الحل، و قانوف الجمع نستخدـ مباشرة )أو( 
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ح )لزاسب(=  / 1
ن

=  م
18

4 . 

ح )اقتصادي ( = / 2
ن

=  م
18

8 . 

 (س صح )  –( ص( + ح )س( = ح )ص+ س) )لزاسب أو اقتصادي( القانوف = ح ح/ 3
          =

18

4  +
18

8  _
18

0  =
18

 اقتصادي(  واقتصادي( )الصفر لأنو حدث متنافي لزاسب  8لزاسب ،  4) 12
 ح ) س ص( –س+ ص( = ح )س( + ح )ص( ح )( ح ) لزاسب أو مهندس ( = 4

           = 
18

4  +
18

6  _
18

0  =
18

10 

خرين من آفرق بين نوعين فنفي قانون الضرب أما ,  ةمتنافيالوغير  ةمتنافيالحوادث الفرق بين نفي قوانين الجمع :  قانون الضرب
 . ةمستقلالوغير  ةمستقلالحوادث وىي الالحوادث 

 . علاقو بينهما , حدث قائم بذاتو لا يؤثر ولا يتأثر لا ىي الحوادث التي لا تؤثر ولا تتأثر بغيرىا من الحوادث ة :الحوادث المستقل
 يوجدي أ فيما بينهما , ةيعني في علاقو تأثنًي و تتأثر بغيرىا من الحوادثأالحوادث التي تؤثر ، ىي العكس ة : الحوادث الغير مستقل

ذاً إ( ص( لايعتمد على )س)وكاف  الحدث  ( ص,س)مستقلنٌ  حدثنٌ ناذا كاف عندإ، ف خرحدهما يعتمد على الآأخر آترابط بينهما , وبمعنى 
 ةعلى الدزر إواحتماؿ ذىاب الابن ، 0,8 ةلى الدزرعإب احتماؿ ذىاب الأ( مثلًا ص)احتماؿ وقوع  ( ×)سعن احتماؿ  ةاحتماؿ وقوعهما معاً عبار 

ذىاب احتماؿ فمثلًا :  غنً مستقلنٌ اذا كانوإ، ( واحتماؿ خاص بالابن لوحده ب لوحده ,احتماؿ خاص بالأ) الحدثاف مستقلاف  هذافف 0,6
 .ب وىو ذىاب الأخر آاشترط لوقوعو حدث  الثانيذاً الحدث إ,  وذىاب والدةف أبشرط واحتماؿ ذىاب الابن  0,8ب الأ

 .( صح )( × س( = ح )س ص) حقانون الضرب للحوادث المستقلة : 
 رطييسمي ح)ص / س( بالاحتمال الش  (س/صح )( × س= ح ) (س ص) حمستقلة : الغير قانون الضرب للحوادث 

 أي احتمال وقوع س علماً بان ص قد وقع فعلاً 
 .الضرب ،     الفاصلة )/( تعني بشرط قانون الواو )و( تعني ( صوَ  سح )
 ؟ ب والابن معاً لأاذىاب , ما ىو احتماؿ  0,9ب ف يسبقو الأأبشرط الابن  ذىابواحتماؿ  0,5 ةلى الدزرعإب الأ ذىاباحتماؿ  : مثال

  ص:  الابن   ,  س  :ب الأ الجواب :
 0,9( =  س/صح ): ب ف يذىب الأأاحتماؿ ذىاب الابن ولكن بشرط  ،  0,5( = سح ):  باحتماؿ ذىاب الأ

 (س/ص) ح( × سح ) =( س صح ) :  ب والابنذاً احتماؿ ذىاب الأإ
 =0,5  ×0,9  =0,45  
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 ) الباب الاول(تمارين حول مبادىء الاحتمالات
 

 ( أمام الأجوبة الخاطئة Xوعلامة )  أمام الأجوبة الصّحيحة  (  ) (: ضع علامة1

 الحوادث الدستقلّة ىي حوادث لا يدكن أف تقع معا/  1         
 الحوادث الدستقلّة ىي حوادث لا يؤثر حدوث إحداىا على احتماؿ حدوث الأخرى / 2             

 حصاء الوصيي والإحصاء الجحليليينقسم علم الإحصاء الي : .   الإ                   3/

 يهجم الإحصاء الجحليلي باسجنجاج معلومات عن المججمع عن طريق العينة :  /4              

 س / أكًم يا ٌهً :(: 2

 :....,.....................  ،  ...........................جقع قًٍة الاححًال بٍٍ   -1     

  

 :....,.....................    ل نحذخ يا =  صفش، فإٌ ْزا انحذخ ٌسًى :إرا كاَث قًٍة الاححًا  -2

  

 ...........................    ، فإٌ ْزا انحذخ ٌسًى : 1إرا كاَث قًٍة الاححًال نحذخ يا =   -3     

  

 ...............:.......................  ،  ............جُقسى انحٕادخ فً الاححًالات انى حٕادخ   - 4

  

  :...................ٌشجبط قإٌَ انجًع فً الاححًالات بًفٕٓو انحٕادخ  -5     

 

 :...................ٌشجبط قإٌَ انضشب فً الاححًالات بًفٕٓو انحٕادخ  -6

 

              إرا كاٌ ُْاك حذخ يا ٔنٍكٍ )أ( ٌحكشس ظٕٓسِ أٔ ٔقٕعّ ) و ( يٍ انًشات  فً ججشبة          -7

   ...... حجًٓا ) ٌ ( يٍ انًشات ، فإٌ اححًال ٔقٕع أٔ ظٕٓس ْزا  انحذخ ح ) ا (  ٌسأي :       

  

 ............إرا كاٌ   س ، ص حذثاٌ غٍش يحُافٍاٌ، فإٌ:  ح) س+ ص( =.  -8

 

 ....................إرا كاٌ  س ، ص حذثاٌ يحُافٍاٌ ،فإٌ : ح )س ص ( =  -9

  

 .............  ح)س ص( ٌسحخذو ْزا انقإٌَ نهحٕادخ –ح)س+ ص( = ح)س( + ح)ص(   - 10

 

 ............إرا كاٌ  س ، ص  حذثاٌ يسحقلاٌ  ، فإٌ :  ح)س ص( =  -11

  

 ..................، فإٌ :  ح)س ص( =  ٌإرا كاٌ  س ، ص حذثاٌ غٍش يسحقلا  -12

  

 ..................، فإٌ :  ح) أ / ب( =  ٌإرا كاٌ أ ، ب  حذثاٌ غٍش يسحقلا  -13

 

  

 اختر الاجابة الصحيحة ؾ
 /  إذا  كان س ، ص  حدثان مجنافيان ، فان: ح ) س+ ص(  =....... 1 

 الإجابة :
 أ .     ح) س+ ص(  = ح )س(  + ح )ص(  

 ح )س ص( -ب .    ح) س+ ص(  =  ح )س( + ح )ص(                 
 ح )ص(  -=  ح )س(   ج .    ح) س+ ص( 

 /  إذا  كان س ، ص  حدثان غير مجنافيان ، فان: ح) س+ ص(  =....... 2
 الإجابة :

 أ .     ح) س+ ص(  = ح )س(  + ح )ص(  
 ح )س ص( -ب .    ح) س+ ص(  =  ح )س( + ح )ص(                 

 ح )ص(  -ج .    ح) س+ ص(  =  ح )س(  
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 لك الحوادخ الجي  :/  الحوادخ المجنافية هي ج 3
 الإجابة :

 أ . يمكن أن جقع معا في وقت واحد .                ب . لا يمكن أن جقع معا في وقت واحد .
 ج . يقع بعضها ولا يقع البعض الأخر .             

 
 / الحوادخ غير  المجنافية هي جلك الحوادخ الجي  : 4

 الإجابة :
 د .             ب . لا يمكن أن جقع معا في وقت واحد .أ .  يمكن أن جقع معا في وقت واح

 ج . يقع بعضها ولا يقع البعض الأخر .
 

إقجصاديين، اخجير أحدهما يطريقة عشوائية ، ما هو إحجمال أن  4مهندسين و  4محاسبين و 2يجكون مجلس إدارة إحدي الشركات من / 5
 يكون محاسباً أو مهندساً ؟

 س()س : محاسب  ، ص : مهند
 
 0.5 ح) س+ ص(  = . أ

 6.6ح )س+ص(  =  . ب

 6.8ح )س+ص( =   . ت

 
 
 
 
 
 

 المتغيرات العشوائية والتوزيعات الاحتمالية
 -المتغيرات العشوائية: تنقسم الي قسمين:

 المتغيرات العشوائية المتقطعة : وىي المتغيرات التي تأخذ قيماً صحيحة مثل اعداد الطلاب ، وعدد الجامعات وعدد الموظفين. -1
 غيرات العشوائية المتصلة : وىي المتغيرات التي تأخذ قيماً صحيحة وكسور مثل الطول ، والوزن ، والسعر .المت -2

الدالة الاحتمالية علاقة بنٌ متغنًين متغنً مستقل )متغنً عشوائي ورمزه س( , ومتغنً تابع )احتمالات الحدوث لذذه القيم  الدالة الاحتمالية : 
   ناىا احتماؿ )س( ,ورمزه ح )س( ( , و )ح( مع

 علاقة بنٌ الدتغنً  س  والقيم الاحتمالية للمتغنً يرمز لذا  ح) س (  .  س  ، ح )س( علاقة بين فدالة الاحتمال  
 والعلاقة بين   س وَ ح )س(       إما أن تكون في شكل جدول أو في شكل قانون )التوزيع الاحتمالي( ( 

 تخرجها أو تعطى لك جاىزة : ودالة الاحتمال لها وضعين إما أن تس
 مثاؿ : ألقيت قطعتي عملة مرة واحدة )إلقاء قطعتي عملة مرة واحدة = إلقاء قطعة واحدة مرتنٌ متتاليتنٌ( ، والدطلوب :

 أولاً : أوجد  فراغ العينة .  
 ثانياً : أوجد دالة الاحتماؿ للمتغنً ) س( , حي  إف )س( ترمز لعدد مرات ظهور الصورة .

 : الحل 
 2حالة للقطعة الأولى و   2/ يقصد بفراغ العينة عدد الحالات الكلية للتجربة , عند  ألقاء  قطعتي عملة مرة واحدة فإف فراغ العملة للعينو = 1

 حالات كلية ، ونواتج رمي قطعتي العملة : 4=  2×  2حالة للقطعة الثانية  أي = 
 القطعة الأولى القطعة الثانية ملاحظات

 ص ص صورة مرتنٌتظهر ال
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 ص ؾ صورة وكتابة
 ؾ ص كتابة وصورة
 ؾ ؾ لا تظهر الصورة

 فالحالات الاربع ىي فراغ العينة ، وىو المطلوب الاول .
 / دالة الاحتماؿ : علاقو بنٌ متغنً س و  ح )س( 2

 )س( تعني عدد مرات ظهور الصورة ح )س( أي احتماؿ وقوع الحدث 
 

/ التباين , فعند دراسة أي ظاىرة من الناحية الاحصائية لا بد 2/ القيمة الدتوقعة 1 الخصائص الاحصائية الهامة لدالة الاحجمال :
 من دراسة القيمة الدتوقعة والتباين .

 . (/  القيمة المتوقعة ىي )الوسط الحسابي1
 µرمزه  ميو ) فالقيمة الدتوقعة وىي الوسط الحسابي   نستخدم القيمة المتوقعة بدل قيمة الوسط الحسابي لأننا نتعامل مع متغير عشوائيو

 وىو حرؼ يوناني أو لاتيني وىو من الحروؼ الثابتة في علم الحصاء ومعناه وسط حسابي أي )قيمة متوقعة(  (
 ح ) س (  × س ( = مجػ  µالقيمة المتوقعة ) 

 )سيجما تربيع( :  ويحسب بالقانوف التالي:  σ2رمزه   -/ التباين : 2
σ2 ح ) س ( ×   2= مجػ  س– (µ )2    

 خصائص او شروط دالة الاحجمال :

 يقال على أي دالة بأنها دالة احتمالية إذا تحقق فيها شرطين معاً يتعلقان بعمود ح )س ( : 
 واحد . ي قيمة من قيم )س( قيمة كسريو موجبة بين صفر و/ أن تكون قيمة الاحتمال لأ1
 .1صحيح )مجػ ح )س( =  1/ أن يكون مجموع ح )س ( يساوي 2
 بنٌ ما اذا كانت الدالة احتمالية اـ لا مع ذكر السبب :مثال :  

 5 4 3 2 1 س
 0,1 0 0,3 0,4 0,2 ح ) س (

 ( .1،  0/ جميع قيم الاحتمالات ح )س( موجبة تقع بنٌ )1 وهما : الحل : الدالة السابقة دالة احتمالية لتحقق  الشرطنٌ
 (  .1= 0.1+0.3+0.4+0.2, )        1/ لرموع الاحتمالات  أي لرػ ح )س( =2
 

بيع ىذا العدد في الجدوؿ التالي : الدتغنً العشوائي ) س ( يدثل عدد السيارات الدباعو في اليوـ الواحد اما ح ) س ( فتمثل احتماؿ اف يتم  مثال :
 من السيارات :

 3 2 1 0 س : عد السيارات الدباعة يومياً 
 0,1 ؾ 0,3 0,4 ح ) س (

 

 ت ظهور الصورة(س )عدد مرا عدد الحالات ح )س(
1 ÷4 1 2 
2 ÷4 2 1 
 صفر 1 4÷ 1
 المجموع 4 1
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 وعلى فرض أف الدتغنً س يحقق شروط دالة الاحتماؿ ، فالدطلوب كالتالي :
 0.2كوف ؾ    = في 1/ أوجد قيمة المجهوؿ ؾ : بما أنها دالة احتمالية فإف ؾ ىي القيمة التي تجعل لرموع الاحتمالات = 1
 

 0,3( ىي = 1( : من الجدوؿ ح )س=1/ قيمة ح ) س =2
 0,4( =  0/ قيمة ح )س = 3
 0,7=  0,4+  0.3( = 2 </ قيمة ح )س 4
 0,9=  0,2+ 0,4+  0.3( = 2/ قيمة ح ) س اصغر من او يساوي 5
 0,3=  0,1+  0,2( = 1>/ قيمة ح )س 6
 0,6=  0,3+  0,1+  0,2( = 1/ قيمة ح ) س اكبر من او يساوي 7
 / اوجد الالضراؼ الدعياري :10/ اوجد قيمة التباين ، 9/اوجد القيمة الدتوقعة ، 8
 
 

 لعمل ذلك نكوف الجدوؿ التالي :  
 

 ح ) س ( 2س س ح ) س ( ح ) س ( س
0 0,4 0 0 
1 0,3 0,3 0,3 
2 0,2 0,4 0,8 
3 0,1 0,3 0,9 

 2 1 1 المجموع
 
 
 1القيمة الدتوقعة : = لرػ س ح ) س ( = / 8
 
 1( = 1) -2=  2(1) –ح ) س (  2= لرػ س  2التباين = س / 9
 1=  1عياري = جذر التباين = جذر الالضراؼ الد/ 10
 
 
 

 التوزيعات الاحتمالية
في شكل جدول نسميها دالة الاحتمال ، وعندما تكون في  دالة الاحتمال ىي علاقو بين س وَ ح)س(    ىذه العلاقة عندما تكون

 . شكل قانون نسميها التوزيع الاحتمالي

 3 2 1 0 عدد السيارات 
 0,1 0,2 0,3 0,4 ح )س(
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 الجوزيعات الاحجمالية :

 _ توزيع ذو حدين  .1
 _ توزيع بواسون .2
 _ التوزيع الطبيعي .3
 
 
 

 جوزيع ذو الحدين :

التنٌ او حدين  )معيب او سليم ، متزوح او غنً متزوج , مدخن او من التوزيعات الاحتمالية الدتقطعة يستخدـ في  الظواىر التي  تصنف ح 
 غنً مدخن( .

 أسس ذو الحدين )شروطو( :
 / ىناؾ تجربو عشوائية تكرارىا )ف( من الدرات )مثل القاء قطعة عملو عدة مرات( بهدؼ الحصوؿ على حدث معنٌ .1
 / ىذه المحاولات مستقلو عن بعضها لبعض .2
 تيجتنٌ إما أف يقع الحدث أو لا يقع ./ كل لزاولة لذا ن3
 ؿ( .  -1/ احتماؿ وقوع الحدث في أي لزاولو مقدار ثابت يساوي )ؿ( , واحتماؿ عدـ وقوع الحدث )الفشل( ىو )4

 س-نل(  -1× ) س)ل(×  سق  نقانون ذو الحدين او توزيع ذو الحدين ىو :  ح )س ( = 
 ح )س( : أي احتماؿ وقوع الحدث ح )س( 

 ثم علامة تقسيم  ثم الرقم أسفل ( shitالرقم فوؽ ثم   : تقرأ ىكذا نوف قاؼ سنٌ ,  وتعني  التوافيق .)من الالة الحاسبةف ؽ س  
 الخصائص الاحصائية لجوزيع ذو الحدين :

 يقصد بالخصائص الإحصائية  : القيمة الدتوقعة والتباين ,  والالضراؼ الدعياري 
 زيع ذو الحدين فإف القيمة الدتوقعة والتباين لذذا الدتغنً على الصورة التالية : فإذا كاف س متغنً عشوائي يتبع تو 

   القيمة المتوقعةµ  ل   × = ن 
    = التباينσ2   ل ( -1× )ل × = ن 

 
 : وحدات  , ما ىو احتماؿ 5% , سحبت عينو عشوائية )تجربة( حجمها 20اذا كانت نسبة الدعيب في انتاج احد الدصانع ىي  مثال :
 / ألا لصد وحدات معيبو بالعينة .1
 / أف لصد وحده واحده معيبو .2
 / أف لصد وحده واحدة على الأكثر . 3
 / اوجد القيمة الدتوقعة .4

 
 الحل : التجربة خاضعو لقانوف ذو حدين , لأف أي وحده في العينة نفحصها تصنف الى معيب او سليم , الدعطيات :

  0,80ؿ =  -1،    0,20لدعيب  ؿ = )حجم العينة( , نسبة ا 5ف = 
   س-فؿ(  -1× ) س)ؿ(×  سؽ  فوحسب قانوف ذو الحدين : ح )س ( = 

 ح )س( : تعني احتماؿ وقوع الحدث س من الدرات .
 اما ف ؽ س : س ىنا ىي متغنً عشوائي يرمز لعدد الوحدات الدعيبة أي تأخذ القيم الدطلوبة بالدسألة : 
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 بالعينة . ) ىنا تكوف س = صفر (*_ الا لصد وحدات معيبو 
 (  1*_ اف لصد وحده واحده معيبو .)  ىنا تكوف س = 

 أو صفر (  1*_ اف لصد وحده معيبو واحده على الأكثر ) ىنا تكوف س = 
  س-فؿ(  -1× ) س)ؿ(×  سؽ  فح )س ( = 

 الدطلوب الاوؿ )الا لصد وحدات معيبو بالعينة( :
  0-5ؿ(  -1× ) 0(0.2× ) 0ؽ  5ح )س= صفر ( = 

              =1×1( ×0,8 )5  =0,3277 
 الدطلوب الثاني )اف لصد وحده واحده معيبو ( :

  1-5ؿ(  -1× ) 1(0.2× ) 1ؽ  5( =  1ح )س= 
                 =5 ×0,2  ×0,4096  =0,4096 

 .1من أو تساوي ( أقل  1الدطلوب الثال  )اف لصد وحده معيبو واحده على الأكثر ( : أي أف ح )س >_ 
 ( 0,4096)استخرجنا الناتج في الدطلوب الثاني وكاف الإجابة   1وعندما س = 

 ( 0,3277عندما س = صفر ) استخرجنا الناتج في الدطلوب الاوؿ وكانت الإجابة 
 ( +  ح )س = صفر (  1( = ح )س =  1إذاً : ح )س >_ 

                            =0,4096        +0,3277              =0,7373 
 1=  0,2×  5 ل  = × = ن  µالقيمة المتوقعة  

 0.8= 0.8× 0.2× 5ل( = -1)× ل × ن =  σ2التباين 
 0..0= جزر الجباين  σالانحراف المعياري 

 
 

 جوزيع بواسون :

ئية التي تتصف بالندرة ، أي احتماؿ تحققها ىو توزيع آخر للمتغنًات الدنفصلة أو الدتقطعة ويستخدـ ىذا التوزيع في حالة الدتغنًات العشوا
ضعيف جداً  لذلك  يسمى التوزيع البواسوني توزيع الحوادث النادرة ، وحالة خاصة من توزيع ذو الحدين يستخدـ بشروط ىي نفسها شروط ذو 

 عينو . 30الحدين مع تعديل بسيط وىو أف حجم التجربة يكوف أكبر من 
 .  30، العينة الكبنًة أكبر من  30وي العينة الصغنًة أقل من أو يسا

من  1% أو 1واحتمال وقوعها )ل( ضئيل جداً أقل من  30يفضل أن يستخدم توزيع بواسون إذا تحقق الآتي : أن )ن( اكبر من 
و)ؿ(  100من  منزؿ واحتماؿ وقوع حريق في احدىا احتماؿ ضعيف فهنا ف اكبر 100في أحد الاحياء :  مثاؿ)قانون الحوادث النادرة(  100
السيارات ومثاؿ آخر : احتماؿ وقوع حادث سيارة احتماؿ ضعيف ، ومن الامثلة الشهنًة : أخطاء الطباعة ، والدعيب في إنتاج ،  %10أقل من 

 % قانوف بوسوف  1والاجهزة الكهربائيو بصفو عامو الانتاج حجمو كبنً لكن احتماؿ تجد وحدات معيبو قليلو اقل من 
 ح )س(   =  
 

       -   ×   
 

!   
 

 
 )ـ( : متوسط عدد مرات وقوع الحدث ، في البواسوف إما )ـ( معلومة أو لرهولة ،
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 ؿ × فإذا كانت ـ لرهولة فنقوؿ          ـ = ف  
 ( .Lnمع   shiftبالآلة الحاسبة )من الالة  e  مقدار ثابت حرؼ   2,718ـ =  -ىػ 

 أف لضسب لو الاحتماؿ( .س : عدد مرات وقوع الحدث )الدتغنً الذي في الدسألة ونريد 
 الخصائص الاحصائية لجوزيع بواسون :

 يقصد بالخائص الاحصائية كل من : التوقع  والتباين ، والتوقيع والتباين لأي متغنً عشوائي يتبع بواسوف يكوناف على الصورة :
 = مµالقيمة المتوقعة : 

σالتباين : 
 = م ، حيث م = ن ل 2 

 أن : التوقع = التباين = مأي أنو في توزيع بواسون نجد 
 وحدة ما ىو احتماؿ : 50سحبت عينو عشوائية من انتاج الدصنع حجمها  0,01: إذا كانت نسبو الدعيب في انتاج أحد الدصانع ىي  مثال
 / ألا لصد بها وحدات معيبو ؟1
 (0,61=  5-/ أف لصد بها وحده واحدة معيبو ، ) حي  : ىػ  2
 التباين/ اوجد القيمة الدتوقعة و 3

و )ؿ( أقل من  50الدسألة تأخذ قانوف ذو الحدين ، وإذا كانت شروط البوسوف متحققة يكوف أدؽ استخداـ بواسوف ؼ)ف( كبنًه = الحل:
 فالشرطنٌ متحققنٌ ، ولكي أستخدـ البواسوف يجب معرفة ) س( ، فػ  س ترمز للوحدات الدعيبة فنجد أف : 0,01

 بالسؤاؿ وفق الدطلوب  1س = صفر  أو س = 
 0,5=  0,01×  50ؿ = × حي  إف ـ = متوسط عدد مرات الحدوث لرهولة فعلينا حسابها عن طريق القاعدة : ـ = ف 

 / ح )س(= صفر( = 1
    
 

 1( صفر = 0.5( , ) 1لاحظ أف : )صفر ! =
 وىي قيمة معطاه بالسؤاؿ 0,61=    0, 5 -إذا : ىػ 

 (1! =1,  )           1( 0.5) 5. 0 -( =          ىػ 1/ )ب( ح )س=2
                                             1 ! 

  0.305=  0.5×   0.61(= 0.5) 0.5 -= ىػ                        
يعطيك ثم مفتاح علامة ! و  shift ، فإذا أردنا استخراج مضروب صفر  تضغط صفر ثم    shiftعن طريق الآلة الحاسبة الضغط على مفتاح 

 الناتج . 
 / القيمة الدتوقعة ىي :3
µ ل× = م = ن 
50  × 0.01  =0.5  

 التباين ىو :  
σ
 0.5 = م =2 

 التوزيع الطبيعي
لتوزيعات وىو توزيع يتعامل مع الدتغنًات الكميو الدتصلة او الدستمرة ، والتوزيع الطبيعي من اىم التوزيعات في علم الاحصاء ، ويعتبر من اىم ا

 لية والأكثر شيوعاً واستخداما في علم الاحصاء .الاحتما
 والدالة الاحتمالية للتوزيع الطبيعي على الصورة التالية : 

 0,61=    0, 5 -=       ىػ                صفر( 0.5) 0.5 -ىػ         
 صفر !               
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 = الوسط الحسابي للمجتمع ) او الدتوقع (µحي  : 
         σ الالضراؼ الدعياري للمجتمع = 
ط =          

7

  مطالب حففظو( نسبة تقريبية )غنً  3.1416=  22
 الأساس الطبيعي للوغاريتم )غنً مطالب حففظو(  3.718ىػ =          
 + (( ≥س  ≥))  –س = الدتغنً العشوائي لزل الدراسة .          

لا يقتربا من المحور  والدنحنى البياني الدمثل للدالة الاحتمالية للتوزيع الطبيعي عبارة عن منحنى ناقوسي الشكل يدتد طرفاه الى مالا نهاية ولكن
 الأفقي كما ىو موضح بالشكل 

 

 
 بعض خصائص الدنحنى : 

 ا يعني أف الدساحة تحت الدنحني تنقسم  الى قسمنٌ متساوينٌ ومتطابقنٌ . منحنى متماثل : وه (1

( واحد صحيح ، 1حنى = )الدساحة تحت الدنحنى )الفراغ( ىو الاحتمالات , إجمالي الدساحة تحت الدنحنى اجمالي الاحتمالات تحت الدن (2
 0.5ومساحو النصف الايسر   0.5وبالتالي مساحو النصف الايدن تكوف 

 من خصائص الدنحنى : أنو يصل للقمو )اعلى نقطو فيو( اذا كانت قيمو الدتغنً العشوائي )س( على المحور = الوسط الحسابي ، فقمو الدنحنى (3
 تتحقق عندما ) س = ميو ( .

وعند المحور الافقي )النقطة التي في النصف أسفل( عندىا تتساوى مقاييس الدوضع الثلاث )الدتوسطات : الوسط أنو عند قمة الدنحنى  (4
 الحسابي = الوسيط = الدنواؿ( .

 أنو منحنى ناقوسي على شكل ناقوس او جرس .  (5

تحليل الاحصائي منا : )لازـ تحفظ ىذه ولذا أهمية خاصة في الالدعيارى  ىناؾ بعض الدساحات الأخرى التي تقع تحت الدنحى الطبيعي   (6
 الخصائص(

 %(68+ = 1و -1المحصورة بنٌ ة .) أى أف الدساحقريباً من إجمالي مساحة الدنحنى % ت68تعادؿ   ± σµأ. الدساحة التي تقع بنٌ 
 % (95+  =  2و -2 )الدساحة المحصورة بنٌ.% تقريباً من إجمالي مساحة الدنحنى 95تعادؿ  σµ ± 2ب. الدساحة التي تقع بنٌ 
 % تقريباً من إجمالي مساحة الدنحنى .99تعادؿ  µ ± 3σج. الدساحة التي تقع بنٌ 
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 حساب قيمة الاحجمال : نحول قيم المجغير )س( الي قيمة معيارية بالقانون: (1

 µ -س                                                
       القيمة الدعيارية :               ي  = 

                                                  σ 
 ىي : 90، فإف القيمة الدعيارية الدقابلة للقيمة الاصلية س =  σ  =10و     µ  =100اذا كاف مثال : 
 الحل :

 µ -س                                                
   القيمة الدعيارية :               ي  =     

                                                  σ 
                                               90 - 100 

 -1=  القيمة الدعيارية :               ي  =       
                                                  10 

 
 



 

- 13 - 
 

 اخح  الاجابة ال    ة :

 /  دالة الاحح ال هي علاقة ب   :1

 أ . س ، ح )س(.                              ب . حىادخ ب   ة وحىادخ م ك ة .

 ج . حىادخ مح اف ة وحىادخ م حقلة .

  /   بي ض أن ال حغ    س  ل  ال الة الحال ة :2

 4 3 2 1 س

 صفش  .,1  .,2 .,3 ح)س(

 أ .  دالة احح ال ة .                                       ب . ل  ث دالة احح ال ة .

  /  بي ض أن ال حغ    س  ل  ال الة الحال ة :2

 4 3 2 1 س

  .,1  .,4  .,2  .,3 ح)س(

           ال الة ال ابقة هي : ......

 أ .  دالة احح ال ة .                                          ب . ل  ث دالة احح ال ة .

 ال   ي     ع د الىح ات ال ع  ة في اح  ال  انع: X ال  ول الحالي ي    الحىزيع الاحح الي لل حغ   الع ىائي / 3

 3 2 1 صي  س

 0.4 ك 0.2 0.1 ح)س(

 

:      

1:         / 

2)     = (   / 

 (2  ≤ س≤     /     ) 3

4= (   /4) 
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 ن علي القيمة المجوقعة والجباين للمجغير العشوائي :جمري

 بيرض أن المجغير  س  ل  الدالة الاحجمالية  الجالية :/  1 

 4 3 2 1 س

      0.1 0.4 0.3 0.2 ح)س(

 جساو  :     µالقيمة المجوقعة       

 الإجابة :

  µ  = 2.4 ج .                 µ    =2 ,4ب .                µ    =2أ . 

 /  بيرض أن المجغير س  ل  الدالة الاحجمالية  الجالية : 2

 4 3 2 1 س

 0.1 0.4 0.3 0.2 ح)س(

 يساو  :  σ2الجباين          

 الإجابة :

     σ2   =6.48ج .                      6.84ب .       σ2   =6.4أ .  

 : /  بيرض أن المجغير  س  ل  الدالة الاحجمالية  الجالية 3

 4 3 2 1 س

 0.1 ك 0.3 0.1 ح)س(

 فان قيمة ك  جساو  :          

 الإجابة :

 ج .     =    ر                   5.0ب .     =                 5.0أ .   = 

 / بيرض أن المجغير  س  ل  الدالة الاحجمالية  الجالية : 4

 2 1 صفش 1- س

 0.5 0.1 0.3 0.1  ح)س(
 

 =  جساو  :  µمجوقعة القيمة ال     

 الإجابة :

 µ    =2 ,2=  صير                       ج .   µب .                   µ  =1أ . 

 /   بيرض أن المجغير  س  ل  الدالة الاحجمالية  الجالية : 5

 2 1 صفش 1- س
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 0.5 0.1 0.3 0.1  ح)س(
 

 يساو  :  σ2الجباين 

 الإجابة :

 σ2  =1.2ج .               σ2    =5 , 1ب .               σ2   =2 , 2أ .    

 / شروط دالة الاحجمال هي : 6

 الإجابة : 

 كل ما سبقج .              1صير         ب .  مجـ ح)س( = ≤  ح)س(  ≤    1أ .  

 

 = ...... µ/ إذا كان  س  مجغير عشوائي ، فان القيمة المجوقعة  7

 الإجابة : 

 = مجـ ح)س(   µح)س( [             ج . × = مجـ ] س   µس           ب .  = مجـ   µأ . 

 = ..... σ2/  إذا كان  س  مجغير عشوائي ، فان الجباين  8

 الإجابة : 

   µ2  -ح)س( [  ×  2=  مجـ ] س σ 2مجـ )س(              ب . ×    =  س  σ2أ .   

  ح)س(      ×  2= مجـ س  σ2ج .  

 ن المجغير  س  ل  الدالة الاحجمالية  الجالية :بيرض أ/  9

 3 2 1 صفش س

      0.1 0.2 0.3 0.4 ح)س(

 جساو  :     µالقيمة المجوقعة       

 الإجابة :

 µ   =2.4 ج .                 µ    =2 ,4ب .                µ    =1أ . 

 =   σ2الجباين 

  σ2  =1ج .                         σ2  =16ب .               σ2  =2أ. 
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 : تدارين ذو الحدين
 اختر الاجابة الصحيحة

 / توزيع ذو الحدين يصف متغيرات : 1
 الإجابة :

 أ . متقطعة .                     ب . متصلة .                       ج . لا يصف أية متغيرات .
 يسمى  بتوزيع .......             س -ن(ل -1× )سل × سق  ن/ القانون   : حٍ)س( = 2

 الإجابة :
 أ . توزيع ذو الحدين .          ب . توزيع بواسون .                ج . التوزيع الطبيعي .

 ىي :  ................  µ/ في توزيع ذو الحدين ، القيمة المتوقعة   3
 الإجابة :

 ل× = ن   µ=  ل                   ج .    µب .                            µ    =σأ . 
σ/ في توزيع ذو الحدين ، التباين  4

 ىو : ................2
 الإجابة :

σأ . 
σ= ن  ل          ب .  2

σل(              ج .  -1× )ل × =  ن  2
 ل(  -1× )= ن   2

 
 =......   µتوقعة . فان القيمة الم ,3، ل =  10/  في توزيع ذو الحدين ، كانت ن =  5

 الإجابة :
  ,µ   = 3ج .                            µ    = 3.                    ب .  ,µ    = 3أ . 

 
σ. فان قيمة التباين  ,3،  ل =  10/  عند استخدام توزيع ذو الحدين ، كانت ن =  6

2....= 
 الإجابة :

σأ .  
σ.                ب .   ,3=     2

σ.                  ج .   ,12=   2
2   =1, 2   

  5% ، سحبت عينة عشوائية  من 20/ إذا كانت نسبة الإنتاج المعيب في احد المصانع ىي 7
 وحدات ، وعلى فرض أن الإنتاج  المعيب ىو متغير عشوائي  يتبع توزيع  ذو الحدين ، ما           
 حدة معيبة . ىو احتمال  أن نجد بالعينة  وحدة وا          
   . , 4096=  4. ( ,8،     )    5=  1ق5،    س  –ن ل (  – 1× ) سل×  سق نح)س( =            
 الإجابة :

     1( =1ج . ح)س =           4096.1( =1ب . ح) س=         4096.0( =1ح) س=أ . 
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  5عشوائية من  % ، سحبت عينة20/ إذا كانت نسبة الإنتاج المعيب في احد المصانع ىي  8

 وحدات ، وعلى فرض أن الإنتاج المعيب ىو متغير عشوائي  يتبع توزيع ذو الحدين ، ما              
 ىو احتمال  أن نجد بالعينة ثلاث وحدات معيبة .            

 الإجابة : 
  1 ,00( =3ج .ح) س =       0 .0512( = 3ح) س = ب .      0 .008(= 3أ . ح)س =

  
  5% ، سحبت عينة عشوائية من 20ذا كانت نسبة الإنتاج المعيب في احد المصانع ىي/ إ 9

 وحدات، وعلى فرض أن الإنتاج المعيب ىو متغير عشوائي  يتبع توزيع ذو الحدين ،   ما           
 ىو احتمال ألا نجد بالعينة أية  وحدات معيبة .           
 الإجابة :

     0.88ج . ح )س= صفر(=      33.0ح )س=صفر(= ب .     11,0أ . ح )س = صفر( = 
  5% ، سحبت عينة عشوائية من 20/ إذا كانت نسبة الإنتاج المعيب في احد المصانع ىي 10

 يتبع توزيع ذو الحدين ، ما   يوحدات، وعلى فرض أن الإنتاج المعيب ىو متغير عشوائ          
 حدات المعيبة  في تلك  العيينة ؟  ىى القيمة المتوقعة لعدد الو           
 الإجابة :

  µ  =  1=  صفر                             ج .   µ.                ب .   ,µ   =  2أ .  
  5% ، سحبت عينة  عشوائية من 20/ إذا كانت نسبة الإنتاج المعيب في احد المصانع ىي  11 

 عيب ىو متغير عشوائي   يتبع توزيع ذو الحدين ،  ما وحدات ، وعلى فرض أن الإنتاج  الم        
 ىى قيمة التباين؟          

 الإجابة :
σأ .   

σب .                0 .2=    2
σج .                              0 .8=   2

2   =1. 0   
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 تمارين بواسون
 
 / توزيع بواسون يصف المتغيرات المتقطعة نادرة الحدوث.1

 الإجابة :
 أ .   نعم .                                                  ب .   لا .

 حدين ./ يعتبر توزيع بواسون حالة خاصة من توزيع ذو ال 2
 الإجابة :

 أ .  نعم .                                                             ب .  لا .
 / توزيع بواسون ىو احد التوزيعات الاحتمالية . 3

 الإجابة :
 أ .   نعم .                                                       ب .  لا .
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 تغيرات المتصلة مثل الأطوال والأعمار ./ توزيع بواسون يصف الم 4

 الإجابة :
 أ .   نعم .                                                       ب .  لا .

 س !   يسمي بتوزيع :[  ÷  سم ×  م -/ القانون التالي : حٍ)س( =  ] ىػ   5
 الإجابة :

 أ . توزيع ذو الحدين .         ب . توزيع بواسون .                  ج . التوزيع الطبيعي .
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 ىي :  µالمتوقعة /   في توزيع  بواسون ، القيمة  6
 الإجابة :

 = م  =  ل     µ= م   =  ن                  ج .    µل            ب .  × =  م  =  ن   µأ .  
 /  من خصائص توزيع  بواسون  أن  : 7

 الإجابة :
 أ .  القيمة المتوقعة  تساوي التباين                  ب .  القيمة المتوقعة اكبر من  التباين 

 . القيمة المتوقعة  اصغر من التباين ج
 / حوادث السيارات علي الطرق السريعة ، ىي ظاىرة خاضعة  لتوزيع :8

 الإجابة :
 أ . توزيع ذو الحدين .         ب . توزيع بواسون .                  ج . التوزيع الطبيعي .

 / حوادث حرائق المنازل ، ىي ظاىرة خاضعة لتوزيع : 9
 الإجابة :

 أ . توزيع ذو الحدين .           ب .  توزيع بواسون .               ج . التوزيع الطبيعي .
 /  يستخدم توزيع بواسون بدلا من توزيع ذو الحدين إذا كان : 10

 الإجابة :
 % فقط .10فقط .          ب . احتمال وقوع الحدث اقل من   30أ .  حجم العينة اكبر من  

 بات السابقة .ج . جميع الإجا
 ،  فإننا نستخدم : 03.0،  ل =    100/ إذا كانت :  ن =  11

 الإجابة :
 أ . توزيع ذو الحدين .         ب .  توزيع بواسون .                ج . التوزيع الطبيعي . 

 =......  µ. فان القيمة المتوقعة  ,03،  ل =  50/  في توزيع بواسون ، كانت  ن =  12
 ة :الإجاب

 5.1=  م =   µج .                      15=  م =   µب .             03.0=  م =   µأ .   
 فان  قيمة التباين =......  0 .03ل =    ، 100/ في توزيع بواسون ، كانت ن =  13

 الإجابة :
σأ .  

σب .                3= م  =    2
σج .                 1 ,5= م  =   2

   2 ,1م = =   2
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 التقدير الاحصائي :
لأدلة , مثل يقصد بطرؽ التقدير اف نقدر معالم المجتمع المجهولو  عن طريق بيانات العينو الدتاحو ، ويقصد بمعالم المجتمع المجهولو الدؤشرات أو ا

البطالو في الدملكو , ىذه جميعها تسمى مؤشرات في لرتمع متوسط عمر الفرد في الدملكو , متوسط دخل الاسره في الدملكو , نسبة الاميو او نسبة 
 الدملكو وىي لرهولو , نستطيع تقديرىا عن طريق سحب عينو من المجتمع وحساب مايقابل تلك االدؤشرات بالعينو .. 

 ونظرية التقدير نوعاف : )أ/ التقدير بنقطو او التقدير وحيد القيمو ، ب/ التقدير بفترة ثقو( . 
 نعتبر التقدير بالعينو ىو نفسة القيمو الحقيقو بالمجتمع , فنسقط تقدير العينو على مؤشر المجتمع المجهوؿ ، فمثلًا : نسبة الاميو في  بنقطةالتقدير 

 عتبر :% , فنعتبر نسبة العينو ىي نفسها النسبو في الدملكو ، فن 30الدملكو ؿ نستخرجها بأخذ عينو من الدواطننٌ ولضسب نسبة الاميو مثلًا 
 =   µ= متوسط العينو الدعلوـ     )سنٌ شرطة(  :   µمتوسط المجتمع المجهوؿ ميو 

 : التقدير بفتره ثقو
يقع بنٌ قيمتنٌ معينتنٌ )كحد أنى وحد أعلى( ، والوسيلة التي   µبفترة ثقة : نقوؿ أف متوسط المجتمع  µأولًا : تقدير متوسط المجتمع الديو 

 لك القيم الحدودية والتي يدكن أف تقع داخلها القيمة الحقيقية في المجتمع ىي التقدير بفترة ثقة وفق العلاقة التالية :تدكننا من الوصوؿ إلى ت
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 µ  ن   [    ÷       ع × ] ى ±  =  س 
 .  µ( الحد الأدنى لقيمة -، ولو طرحنا )  µفلو أضفنا )+( أي الحد الأعلى لقيمة ± وقلنا : 

للتقدير ومن الواضح أف أسلوب التقدير بفترة ثقة يعتمد كلياً على أسلوب التقدير بنقطة ، وبمعنى آخر عندما نأخذ في الاعتبار الخطأ الدعياري 
 حصائي   نكوف بصدد أسلوب التقدير بفترة ثقة ، والصورة العامة لو ىي :الا

ع  : الالضراؼ الدعياري للعينو وىو الجذر التربيعي للتباين ، ف : حجم العينو ، ي : قيم أو درجات معيارية   : الوسط الحسابي في العينة ,  س  
 قيم وىي :  3شائعة الاستخداـ لذا 

 1.64% (  ي =  90أي ميوا تكوف بػ % ) 90عند درجة ثقو  
 1.96% (  ي = 95% ) أي ميوا تكوف بػ 95عند درجة ثقو   
 2.58% (  ي = 99% ) أي ميوا تكوف بػ 99عند درجة ثقو   

وسط متعامل فوجدت فيها  64عينو عشوائيو من  قمت بسجب تم تكليفك بتقدير متوسط الانتاج اليومي للعامل في أحد الدصانع .  مثاؿ : 
 ؟ الانتاج اليومي للعامل في الدصنع %  متوسط 95, قدر بدرجة ثقو 3اري بألضراؼ معي  21 اليومي الانتاج 

 (1,96و)ي =   ( ،3( ، والالضراؼ الدعياري )ع=21( ، والوسط الحسابي )  = 64الحل : من الدثاؿ لصد أف : حجم العينة )ف=
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µ   =  21 ± 1,96 × 0,375 
21 ± 0,735  

 (   21.735،       20.265:. متوسط الانتاج اليومي يقع بنٌ  ) 
الحد الادنى ، إذاً  20.265( فتكوف-الحد الاعلى ومره نطرح ) 21.735فمرة نضيف )+( فتصبح  0.735بخطأ قدره  µ = 21فالناتج  

µ  ٌ95 عند مستوى ثقةوىذا  21.735و    20.265متوسط المجتمع بن.% 
 لنسبو في المجتمع ؿ بفترة الثقو :ثانيا: تقدير ا

}مثل: متوسط عمر الفرد في الدولو , متوسط دخل الأسره السعوديو , متوسط  µبنفس الأسلوب الذي أتبع في إنشاء فتره الثقو لدتوسط المجتمع 
مثل نسبة الأميو في الدملكو , نسبة الأجر الشهري لعماؿ صناعة الإسمنت ...الخ{ , يدكن انشاء فتره ثقو لنسبة حدوث صفو ما في المجتمع ؿ }

ث لذذه البطالو في الدملكو , نسبة الاصابو بمرض معنٌ في المجتمع , نسبة الددخننٌ بنٌ الشباب ...الخ { وذلك من خلاؿ الاستعانو بنسبة الحدو 
 الصفو في عينو عشوائيو ؿ^ )تقرأ : ؿ ىاد( )ىاد يعني قبعة( , مسحوبو من ىذا المجتمع .

 % فإف فترة الثقو للنسبو ؿ ىي :99% أو 95وى ثقة وعند مست
                 
 ؿ^ ( - 1ي       ؿ^)± ؿ = ؿ^ 

 ف                              
 %99عند درجة ثقة   2.85%  ، أو : 95عند درجة ثقة   1.96حي  ي =     إما :  
% نسبة الأميو في 95% , قدر بدرجة ثقو 30ت نسبة الأميو فيها مواطن من سكاف مدينة الرياض , كان 1000مثاؿ : في عينو حجمها 

 مدينة الرياض .
 ( .1,96( )ي = 0,3% = 30( ، نسبو الأميو في العينو )ؿ^ =1000الحل: البيانات الدتاحو ىنا ىي :حجم العينو )ف =
 ؿ^ ( - 1ي       ؿ^)± فترة الثقو للنسبو في المجتمع ؿ ىي : ؿ = ؿ^ 

 ف                                                                 
 =0.3  ±1.96      ×0.3 ( ×1-0.3) 

                                  100 
 =0.3    ±1.96  ×0.014  
 0,27=  0,03( -، ومرة نطرح ) 0,33=  0,03( . مرة نضيف )+( 0.27/    0.33=  )  ±0.03   0.3= 

 % .95% وىذا تقدير صحيح بنسبة 27% , 33في الرياض تقع بنٌ  إذاً : نسبة الأميو
 ثالثآ: تقدير الفرؽ بنٌ متوسطي لرتمعنٌ بفتره ثقو :

اجية في كثنً من التطبيقات العمليو يتطلب الأمر إيجاد فتره ثقو للفرؽ بنٌ متوسطي لرتمعنٌ , فمثلا قد نرغب في تقدير الفرؽ بنٌ متوسط انت
نتاجية العاملات في صناعة ما , اوتقدير الفرؽ بنٌ متوسط مدة الاقامو للمرضى في الدستشفيات الحكوميو ومتوسط مدة الاقامو العاملنٌ , ومتوسط ا

وسطي للمرضى في الدستشفيات الخاصو , او دراسة الفرؽ بنٌ متوسط انتاجية الفداف لمحصوؿ معنٌ في لزافظتنٌ لستلفتنٌ , اوتقدير الفرؽ بنٌ مت
 و في شعبتنٌ من شعب احدى الكليات ....الخ درجات الطلب

  
 حجم العينو : تحديد

 معاينً  3العينو يجب اف يحدد في ضوء  حجم
 تباين فالعلاقو بنٌ حجم العينو ودرجة التباين علاقو طرديو .ال/ درجة 1: 
 .( ف )/ درجة الخطأ في التقدير : فالعلاقو عكسيو بنٌ درجة الخطأ في التقدير )د( وحجم العينو 2
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 / درجة الثقو في التقدير : فالعلاقو طرديو بنٌ درجة الثقو )أي الدرجو الدعياريو( وحجم العينو ف .3
 او في قياس نسبة على النحو التالي : µضوء ىذه الدعاينً يدكن وضع صيغ رياضيو تحدد حجم العينو سواء استخدمت في قياس متوسط  في
 2د÷  σ2× 2: ف = ي µتوسط المجتمع اللازـ لتقدير م  (ف)/ حجم العينو أ
 % .99% , 95عند مستويات ثقو  2,58,  1,96: الدرجة الدعياريو التي تناظر درجة الثقو التي يحددىا الباح  وعادة تكوف ى = 2ي
σ2 خطأ التقدير وفي قيمة يضعها الباح  لنفسو مقدماً . 2=  تباين الدفردات في المجتمع . د : 
 2د÷ ؿ(  -1× )ؿ × 2للازمو لتقدير نسبة حدوث صفو ما في المجتمع : ف = ي/  حجم العينو ف اب
 0,5: نسبة الظاىره في المجتمع ، وعندما تكوف النسبو ؿ في المجتمع لرهولو فإنو يدكن اعتبار اف : ؿ =  ؿ
سنو وبدرجة  2في ألا يزيد الخطأ في التقدير عن : أوجد حجم العينو العشوائيو اللازمو لتقدير متوسط العمر لعينو من الطلبو إذا كنا نرغب  مثاؿ
 . σ2= 50% , بفرض اف تباين الأعمار في المجتمع 95ثقو 

 . σ2=50,  1,96% .:. ى=95, درجة الثقو 2: د=الحل
 طالب . 48=   2(2÷ ) 50×  2(1,96: =  ) 2د÷  σ2× 2= ي ف

تقدير متوسط وزف الطالب , بشرط ألا يتجاوز الخطأ في تقدير متوسط الوزف : ماىو حجم العينو اللازـ سحبها من طلاب جامعة الإماـ ل مثاؿ
 كجم .  8% بفرض أف الالضراؼ الدعياري للأوزاف في المجتمع ىو 99كجم وبدرجة ثقو   4عن 

 2,58، ي =  σ =8,     4: د =  الحل
 الب .ط 27وتقرب النتيجو لتصبح  =  26,6=  2(4÷ ) 2(8× ) 2(2,58= ) 2د÷  σ2× 2= ي ف
 
 : ماىو حجم العينو العشوائيو اللازـ سحبها من طلاب جامعة الإماـ لتقدير نسبة الطلبو كبار السن , بشرط الأ يتجاوز الخطأ في التقدير مثاؿ
 % .25% , بفرض أف ىذه النسبو من دراسات سابقو ىي 95% , وبدرجة ثقو 2)د( عن 
 ( 1,96( ، )ي = 0,2)د = ،  0,25% = 25: ؿ )النسبو في المجتمع ( =  الحل
 طالب  1801=  2(0,02÷ ) 0,75×  0,25×  2(1,96= )  2د÷ ؿ(  -1× )ؿ × 2النسبة : ف = ي قانوف
  

 الفروض الاحصائية اختبارات
 التحليلي مكوف من شقنٌ  : )اختبارات الفروض و فترات الثقو( . الاحصاء
 الاحصائي : القرار
  مشكلة اتخاذ قرار بشأف احد مؤشرات المجتمع )مثل الدتوسط في المجتمع , النسبو في المجتمع ....الخ( وذلك الكثنً من الاحياف يواجو الباح في

من  لشكناعتماداً على الدعلومات الدتوفره من عينة عشوائيو مسحوبو من ىذا المجتمع ، وطبيعي اف يتخذ ىذا القرار بشيء من الحكمو وبأقل قدر 
 وغنًىا .. الدخاطر الداديو والداليو

( ، ولكن 50وعماؿ انتاجيتهم اقل من  50وحده يومياً )يوجد عماؿ انتاجيتهم اعلى من  50: متوسط انتاجية العامل في احد الدصانع  فمثلاً 
لعماؿ حوافز يرغب صاحب الدصنع في رفع ىذه الانتاجيو وكاف احد البدائل الدطروحو ىي أف يقوـ بعملية تبديل لآلات الدوجوده بالدصنع او منح ا

ينو نقديو ، لكن صاحب الدصنع يعلم اف ىذا القرار سوؼ يترتب عليو تحمل نفقات كبنًه وقد لا يتحقق الغرض الدطلوب , لذا يجري تجربو بمنح ع
 انتاجيةنع بمقارنة وحده ، ىنا يقوـ صاحب الدص60عشوائيو من العماؿ حوافز نقديو لددة معينو ، ولنرفض اف متوسط انتاجيو العماؿ في تلك العينو 

،    µوحده ، ويحدد ما اذا كاف الفرؽ بنٌ ) 60وحده مع متوسط انتاجيو العامل في العينو وىي   =  50( وىي µالعامل في الدصنع )أي في المجتمع 
، والوسيلة التي تدكن  يرار الاحصائ( راجعا لعوامل عشوائيو ، أي ناتج من استخداـ أسلوب العينة وبالتالي يعد فرقاً ، فالقرار الذي يتخذ يسمى الق

 الباح  من اختيار القرار السليم ىي اختبارات الفروض الاحصائية .
 الاحصائية : )الفرض العدمي والفرض البديل( : الفروض
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 الاحصائي ىو تفسنً أو تحديد مبدئي يتعلق بواحد أو أكثر من معالم أو مؤشرات المجتمع المجهولة  الفرض
قابل للفرض العدمي يسمى )الفرض البديل( وىو تفسنً مغاير أو معاكس للفرض العدمي ، وكنتيجة لتطبيق خطوات الاختبار الفرض الد وأما

الاحصائي نصل إلى قرار إما بقبوؿ الفرض العدمي وىذا يعني رفض الفرض البديل ، والعكس بأف نصل إلى قرار رفض الفرض العدمي وىذا يعني 
 البديل . ضقبوؿ الفر 
 الاختبار الاحصائي : لةوسي

إلى قرار إحصائي بشأف قبوؿ أو رفض الفرض العدمي نستعنٌ بوسيلة أو بعلاقة رياضية تربط ما بنٌ قيمة الدؤسر في المجتمع ونظنًه في  للوصوؿ
مثل دالة توزيع  دة( لذا دالة احتمالية لزدالعينة ، ىذه العلاقة الرياضية ما ىي إلا متغنً عشوائي )لأنها تعتمد على التقدير في العينة وىو متغنً عشوائي

... إلخ ، ومن ثم يدكن مقارنة القيمة الحسابية لذذه العلاقة الرياضية مع القيمة  2ذو الحدين أو بواسوف أو التوزيع الطبيعي أو تويع ت أو توزيع كا
القيمتنٌ الحسابية والجدولية يدكن اتخاذ  نٌية ، وكنتيجة للمقارنة بالدستخرجة من الجدوؿ الاحصائي للتوزيع الاحتمالي الذي تتبعو ىذه العلاقة الرياض

 قرار إحصائي بقبوؿ أو رفض الفرض العدمي . 
لكي لطتار أو نرفض الفرض العدمي ننتقل الى خطوه اخرى نسميها وسيلة الاختبار وىي علاقو رياضيو أو قانوف نستخدـ فيو كل مايتوفر  إذاً 

 تجربو )مثل حجم العينو , متوسط العينو , الالضراؼ الدعياري( وفي النهايو يعطيني رقم يساعدني للوصوؿ الى القرار .لدينا من بيانات اثناء ال
 

 (α)الدعنوية :  مستوى
الدعنويو ىو نسبة أو احتماؿ اتخاذ قرار خاطئ : والقرار الخاطئ يقصد بو رفض الفرض العدمي على الرغم انو صحيح ويجب قبولو ,  امستوى

% ( ىذه القيم ماىي الا مساحات احتماليو تحت منحنى التوزيع الطبيعي وىذه 1% , 5% , 10مستوى الدعنويو لو عدة قيم شائعو الاستخداـ ) و 
ستوى الاحتماليو يقابلها درجات معياريو )ي( ، وعندما نرسم مستوى الدعنوية بيانياً سيمثل مساحو تحت الدنحنى ىذه الدساحو اللي تعبر م حاتالدسا

 ، الذي يعبر عن احتماؿ الرفض اسميها منطقو الرفض او اسميها الدنطقو الحرجة . αالدعنوية ويرمز لذا بالرمز )ألفا :)
يتخذ الباح  قراراً بقبوؿ او رفض الفرض العدمي فأنو يضع لنفسو حدوداً للخطأ الذي يدكن تحملو كنتيجة لاتخاذ قرار خاطئ )قبوؿ  فعندما

 اف الدفروض اف يرفضو ، او العكس انو يرفض الفرض العدمي  رغم انو الصح( .الفرض العدمي وك
 الحرجو :  الدنطقو
: التعبنً البياني لدستوى الدعنويو ، مستوى الدعنويو ىو احتماؿ الرفض التي تفصل بنٌ منطقة الرفض والقبوؿ الحرجة او منطقة الرفض وىي  الدنطقة

 %.5وىو 
 الاختبارات : أنواع
العدمي ينص على عدـ فاعلية الدؤثر )عدـ فاعلية السماد , عدـ فاعلية الدواء , عدـ فاعلية الحوافز الداديو( والفرض البديل العكس ,  الفرض

وقد لا  ( ،يسروقد تكوف الحوافز الداديو تحسن الانتاج  )يقاؿ لو اختبار الطرؼ الايدن( ، وقد تكوف الحوافز الداديو تخفض الانتاج )اختبار الطرؼ الا
 يكوف ىناؾ اتجاه واضح بالزيادة أو النقص )اختبار الطرفنٌ(. 

 القرار الاحصائي : اخطاء
 الاحصائي يدكن أف يكوف أحد أربع صور وىي : القرار
 الفرض العدمي وىو صح ويجب قبولو . قبوؿ
 الفرض العدمي وىو خطأ ويجرب فضو )وهما قرارف صحيحاف( . رفض
 طأ ويجب رفضو . الفرض العدمي وىو خ قبوؿ
 (αالدستوى الدعنوي )الفا وىو ما يسمى  الفرض العدمي وىو صحيح ويجب قبولو . رفض
بالقرارت الاربع ىو القرار الاخنً وىو رفض الفرض العدمي وىو صحيح ويجب قبولو والذي سميناه مستوى الدعنويو وسميناه خطأ من  مايهمنا

 ( . αة الرفض تحت  الدنحنى او الدنطقو الحرجو الذي اعطيناه الرمز )الفا النوع الاوؿ والذي ترجمناه بيانياً بمنطق
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 الاختبار الاحصائي :  خطوات
، تحديد نسبة خطأ معنٌ , مستوى خطأ معنٌ اسمو مستوى  (القانوف)وسيلة الاختبار , تحديد  الفرض العدمي ومن ثم الفرض البديل ،  تحديد

 وسيلة الاختبار , ومن ثم اخذ القرار برفض او قبوؿ الفرض العدمي . من ثم اقارف بنٌ القيمو الجدوليو والدعنويو وىذا يقابلو قيمو جدوليو و 
 ( واختبار النسبو في المجتمع )ؿ( :  µاختبار متوسط المجتمع )ميو 

 : µمتوسط المجتمع  اختبار
، وفي نهاية العاـ لددة معينة  عامل  100 على عينو من  دية نظاـ للحوافز الداوحده , جرب  80 اذا كاف متوسط انتاجية العامل ىي :  مثاؿ

 ؟  اريد اختبار أثر الحوافز الدادية علي انتاجية العاملوحدات ،  7وحده بألضراؼ معياري  85في ىذه العينو اصبح  العامل يةوجد اف متوسط انتاج
 (α = 5%) استخجم مستوى معنوية 

 الحل : 
 الدعطيات
 7، ع الالضراؼ الدعياري =  85، س  متوسط العينو =  100، ف حجم العنيو =     µ = 80 ملالعا يةانتاج متوسط
α  = يعني نسبة الخطأ الدسموح فيو( .5مستوى الدعنويو( % 

 الاختبار : نضع انواع الفروض )العدمي والبديل( : خطوات
 . µ  =  80     : / الفرض العدمي1
  µ  ≠   80   / الفرض البديل : 2
 / وسيلة الاختبار الاحصائي : ىي قانوف )يجب حفظو( نضع فيو كل ماتوفر لدينا من بيانات ،   والقانوف :3
  100( ×     80 – 85ف                          )(    ×     µ -=        )  س   ي

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ                          ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ              
 7,14=                       7ع                    =                                                

  α  = 5%ة عند مستوى معنوية / تحديد القيمة الجدولي4
)مستوى الدعنويو ىو احتماؿ اف القيمو الجدوليو عند مستوى  نٌاما اف يقع في منطقة القبوؿ او منطقة الرفض ، واختبار الطرف 7,14الرقم 
 (.1.95يصبح  )ي =  % 5الدعنويو 
يلة الاختبار الاحصائي ، وتسمى عادة )ي( المحسوبة ، مع القيمة : ىنا نقارف القيمة المحسوبة من وس ) اتخاذ القرار الاحصائي ( / الدقارنة5

إذا وقعت الجدولية عند مستوى الدعنوية وتسمى عادة )ي( الجدولية ، فإذا وقعت ي المحسوبة في منطقة القبوؿ ، كاف القرار قبوؿ الفرض العدمي ، و 
وىي تتعدى القيمة الجدولية أي تقع في  7,14ا الدثاؿ لصد أف ي المحسوبة = الرفض كاف القرار رفض الفرض العدمي ، وفي ىذ قةي المحسوبة في منط
 .اذا كانت القيمة المحسوبة اكبر من الجدولية نرفض فرض العدـ (منطة الرفض  ، )

 مي وبالتالي قبوؿ الفرض البديل / القرار الاحصائي : ىو رفض الفرض العد6
 
درجو استخدمت طريقو حديثو في تدريس ىذه الداده على عينو من الطلبو   75ة الاحصاء ىو : اذا كاف متوسط الدرجو الطالب في ماد مثاؿ
درجات ، ىل تدؿ ىذه البيانات على اف الدستوى التحصيل  5درجو بالضراؼ معياري  70طالب فوجد اف متوسط درجة الطالب  100حجمها 

 α = 1%لأستخداـ ىذه الطريقو الحديثو ؟   تيجوللطالب قد الطفض ن
 %( . α = 1( )5( ,  )ع =70( , )س  =100( , )ف= µ = 75: بينات ىذا الدثل ىي : ) الحل
 أنو ذكر في السؤاؿ كلمة الطفض فيعني استخدـ اختبار الطرؼ الأيسر )أصغر من ( . بما

 الاختبار : خطوات
 . µ = 75/ الفرض العدمي : 1
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 )اختبار الطرؼ الايسر (  µ < 75/ الفرض البديل : 2
 / وسيلة الاختبار الاحصائي ىي :3
 ( .10-)ي المحسوبة =  10-=     100(  ×     75 – 70ف              =             )(  ×   µ -=      )  س   ي

                       5ع                         =                                                
 : 0,01عند مستوى الدعنويو / القيمو الجدوليو  4
و ىذا الدثاؿ وطبقاً للفرض البديل لصد اف منطقة الرفض تقع كلها في الطرؼ الايسر تحت الدنحنى الاحتمالي ، وعلى ذلك عند مستوى الدعنوي في
 2,33 -%  , اختيار طرؼ ايسر لصد اف قيمة ي الجدوليو =  1

 ( تجد انها في منطقة الرفض .10-حنى الاحتمالي ) الدقارنو : يوضع القيمو المحسوبو على الدن  - 5
  
رار .القرار : رفض الفرض العدمي وبالتالي قبوؿ الفرض البديل أي اف الطريقو الحديثو في التدريس ادت الى الطفاض مستوى للطالب , وىذا الق6

 % . 1% وعرضو ليكوف خطأ بنسبة 99صحيح بنسبة 
 النسبة في المجمتع : اختبار
 خطوات  6النسبو في المجتمع لا يختلف اطلاقاً عن اختبار الدتوسط في المجتمع نفس خطوات الاختبار لا تتغنً  أختبار
 
 
 

 تدارين التقدير واختبارات الفروض :
 اختر الاجابة الصحيحة :

 ف   [    ، فاف ىذا يسمى :÷       ع × ] ى ±  س  =   µإذا كانت : /  1
 الإجابة :

 ط  بفترة ثقة .                      ب .  تقدير النسبة بفترة ثقة .أ .  تقدير الدتوس
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 ، فاف ىذا  يسمى:ف [ ÷  ؿ^ (  – 1ؿ^ )× ]      ى± إذا كانت: ؿ = ؿ ^  / 2
 الإجابة : 

 أ .   تقدير الدتوسط  بفترة ثقة .                        ب .   تقدير النسبة بفترة ثقة .
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 % ، فاف قيمة الدرجة الدعيارية  ى   ىى :...............95 فترة الثقة في/  3
 الإجابة : 

 ج  .  ى = صفر                          2, 58ب . ى =                  1, 96أ .  ى = 
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 % ، فاف قيمة الدرجة الدعيارية  ى   : ...............99/ في فترة الثقة 4
 الإجابة :
 ج . ى = صفر                           2, 58ب . ى =                   1, 96أ .  ى = 
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 موظف ، كاف   متوسط عمر الدوظف فيها  100/  في احدي الشركات ، سحبت عينة من 5
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 سنة . قدر متوسط  عمر الدوظف في ىذه الشركة  5سنة بالضراؼ معياري =  32=           
 %. 95بدرجة ثقة          
 الإجابة :

 سنة   37،        27يقع بنٌ :             µأ .    متوسط عمر الدوظف في الشركة 
 سنة  98,32،     02,31يقع بنٌ :       µب .   متوسط عمر الدوظف في الشركة 
 سنة       40،         30يقع بنٌ :            µج .   متوسط عمر الدوظف في الشركة 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
 / القانوف الدستخدـ في تقدير حجم العينة في حالة الدتوسط ىو : 6

 الإجابة :
 ؿ[  ÷  σ2+   2ب .  ف = ] ى   ع                      [  ÷   σ2×   2أ .  ف = ] ى

 2د[  ÷   σ2×   2.  ف = ] ى ج
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 / القانوف الدستخدـ في تقدير حجم العينة في حالة النسبة ىو : 7
 : الإجابة

 2د[  ÷   2ؿ×  2ب .  ف = ] ى                     2د÷  ؿ( [   -1× )ؿ ×  2.   ف = ] ى أ
 2د÷  ؿ(  [   -1× ) 2.  ف = ] ى ج
 / ما ىو حجم العينة الواجب سحبها من طلاب التعليم عن بعد  لتقدير متوسط عمر الدارس 8

 % ، على فرض أف 95سنوات وبدرجة ثقة 3بشرط ألا يتجاوز الخطأ في التقدير عن         
 سنوات .    8الالضراؼ  الدعياري للأعمار =         
 الإجابة :    
 طالب  تقريبا  50طالب  تقريبا                          ب . ف  =  70. ف  =  أ
 طالب  تقريبا 27.  ف  =  ج

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
 / ما ىو حجم العينة الواجب سحبها من العاملنٌ بإحدى الشركات لتقدير  متوسط دخل  9

 % على 95ريال  وبدرجة ثقة  100الفرد فيها  بشرط ألا يتجاوز الخطأ في التقدير  عن             
 ريال .  250فرض أف الالضراؼ  الدعياري للرواتب            
 الإجابة :   
 موظف  تقريبا  24موظف  تقريبا                         ب .  ف =   10.  ف =  أ
 موظف  تقريبا  50.  ف =  ج
 ػ

 /  الفروض الإحصائية نوعاف : فرض عدمي وفرض بديل .10
 : الإجابة

 ب .    خطأ .                                .     صح .                أ
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 /  يتعرض  القرار الإحصائي إلى نوعنٌ من الأخطاء :11
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 : الإجابة
 ب .    خطأ .                                                           .     صح .   أ

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
 . α/  يرمز لدستوي الدعنوية بالرمز 12

 : الإجابة
 .     صح .                                                        ب .    خطأ . أ

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
  

 ،  96,1والقيمة الجدولية ى =    6المحسوبة = / إذا كانت قيمة وسيلة الاختبار )ى(  13
 فاف   القرار يكوف :............................           
 : الإجابة

 .  قبوؿ الفرض ألعدمي .                             ب . رفض الفرض ألعدمي .       أ
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

  2.58=   والقيمة الجدولية  ى  2.1/ إذا كانت قيمة وسيلة الاختبار )ى( المحسوبة =  14
 فاف القرار يكوف :.....................           
 : الإجابة

 ب .  رفض الفرض ألعدمي .                 .   قبوؿ الفرض ألعدمي .              أ
  

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
   1.96والقيمة الجدولية ى=  5.1/ إذا كانت قيمة وسيلة الاختبار )ى( المحسوبة =  15

 فاف  القرار يكوف :.....................        
 : الإجابة

 .  قبوؿ الفرض ألعدمي .                                    ب . رفض الفرض ألعدمي . أ
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

عامل لددة  معينة ، تبنٌ   100وحدة في اليوـ . جرب نظاما   للحوافز الدادية  على عينة من  30/ إذا كاف متوسط إنتاجية العامل ىي 16
ية على إنتاجية العامل . في وحدات.  أريد اختبار اثر الحوافز الداد 4وحدة بالضراؼ معياري 37بعدىا أف  متوسط إنتاجية العامل في العينة أصبح 

 ضوء ىذا الاختبار  يكوف شكل الفرض  ألعدمي والفرض  البديل ىو :  
 الإجابة : 
    µ     ≠ 30،     الفرض البديل     µ    = 30.     الفرض ألعدمي   أ
   µ      > 30،     الفرض البديل     µ    = 30.   الفرض ألعدمي   ب
   µ     < 30،     الفرض البديل     µ    = 37.    الفرض ألعدمي   ج

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
عامل لددة معينة، تبنٌ  بعدىا  100ادية على عينة من وحدة في اليوـ .جرب نظاما للحوافز الد 30/ إذا كاف متوسط إنتاجية العامل ىي 17

 اجيةوحدات. أريد اختبار الفرض  القائل بأف الحوافز الدادية تحسن  من إنت 4وحدة بالضراؼ معياري 37أف متوسط إنتاجية العامل في العينة أصبح 
   العامل . في  ضوء ىذا الاختبار   يكوف شكل الفرض ألعدمي  والفرض البديل ىو :
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 : الإجابة
    µ      ≠ 30،     الفرض البديل       µ     = 30.     الفرض ألعدمي     أ
   µ       > 30،     الفرض البديل       µ     = 30.   الفرض ألعدمي      ب
   µ      < 30،     الفرض البديل       µ     = 37.    الفرض ألعدمي     ج

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
.جرب نظاما للحوافز الدادية على عينة من  30/ إذا كاف متوسط إنتاجية العامل في احد الدصانع ىي 18  عامل لددة معينة  100وحدة في اليوـ

 وحدات.  وفق ىذه البيانات تكوف القيمة المحسوبة  ى  ىى : 4وحدة بالضراؼ معياري  38توسط إنتاجية العامل في العينة أصبح ، تبنٌ بعدىا أف م
 الإجابة :  
 30ج .  ى  =                      20ب .  ى  =                      10.   ى =  أ

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
عامل لددة معينة ، تبنٌ  بعدىا  100وحدة  في اليوـ .جرب  نظاما للحوافز الدادية على عينة من  30/ إذا كاف متوسط إنتاجية العامل ىي 19

% 5وحدات.  وعلى فرض أف القيمة الجدولية عند مستوي معنوية  4وحدة بالضراؼ معياري  38أف متوسط إنتاجية العامل في العينة أصبح 
 . أريد اختبار اثر الحوافز الدادية على إنتاجية العامل . وفق ىذه الدعلومات ،يكوف القرار  الإحصائي ىو :................96,1ىي

 الإجابة :  
 ب .  رفض الفرض ألعدمي .                    .  قبوؿ الفرض ألعدمي .                    أ

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
 
 
 ر من  القيمة / بصفة عامة ، إذا كانت القيمة المحسوبة لوسيلة الاختبار) ى المحسوبة(  اصغ20

 الجدولية ) ى الجدولية(، فهذا يعني :            
 : الإجابة

 .   قبوؿ الفرض ألعدمي .                                    ب .  رفض الفرض ألعدمي . أ
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

طالب ،    50/ اجري اختبارا في مادة الإحصاء على عينتنٌ من الطلبة ، وحصلنا على  النتائج التالية :  في العينة الأولى والتي تضم 143س 
بالضراؼ  15الب ، كاف متوسط الدرجة = ط 50درجة. أما  في العينة الثانية والتي  تضم أيضا  2بالضراؼ معياري =  18كاف متوسط  الدرجة = 

% ،  حي  القيمة  الجدولية = 5درجات .أريد اختبار الفرض القائل بعدـ وجود اختلاؼ حقيقي بنٌ العينتنٌ عند مستوى الدعنوية   4= عياريم
 . وفق ىذه البيانات يكوف الفرض ألعدمي والفرض البديل على الصورة : 96,1

 : الإجابة
 µ1 ≠ µ2،  الفرض البديل :        µ1 = µ2لعدمي : .    الفرض أ أ
 µ1 > µ2،  الفرض البديل :        µ1 = µ2.   الفرض ألعدمي :  ب
                            µ1 < µ2،  الفرض البديل :        µ1 = µ2.   الفرض ألعدمي :  ج

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
طالب ، كاف   50/ اجري اختبارا في مادة الإحصاء على عينتنٌ من الطلبة ،  وحصلنا علي النتائج التالية : في العينة الأولى والتي تضم 144س

بالضراؼ  15طالب ، كاف متوسط الدرجة =  50في العينة الثانية والتي  تضم أيضا  درجة. أما  2بالضراؼ معياري =   18متوسط  الدرجة = 
% ، حي   القيمة الجدولية = 5درجات . أريد اختبار الفرض  القائل بعدـ وجود اختلاؼ حقيقي بنٌ العينتنٌ عند مستوى الدعنوية   4= ياريمع
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 . . وفق ىذه البيانات تكوف قيمة وسيلة الاختبار ى:...96,1
 : الإجابة

 33ج .  ى  =                           14  -ب .  ى  =             4, 74.  ى  =   أ
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

طالب ،    50ة الإحصاء على عينتنٌ من الطلبة ،  وحصلنا على النتائج التالية :  في العينة الأولى والتي تضم / اجري اختبارا في ماد145س
بالضراؼ  15طالب ، كاف متوسط الدرجة =  50درجة. أما  في العينة الثانية والتي  تضم أيضا  2بالضراؼ معياري =  18كاف متوسط  الدرجة = 

% ، حي   القيمة  الجد ولية = 5ار الفرض القائل بعدـ وجود اختلاؼ حقيقي بنٌ العينتنٌ عند مستوى الدعنوية درجات . أريد اختب 4= ياريمع
 . وفق ىذه  البيانات  يكوف القرار الإحصائي ىو :  ....96,1

 : الإجابة
 .   قبوؿ الفرض ألعدمي .                                   ب . رفض الفرض ألعدمي . أ


